

“勒索病毒”来了 这次瞄准微信

近日,一种新型的勒索病毒在国内开始传播,该勒索病毒要求受害者使用“微信支付”支付赎金。病毒制作者利用 github、CSDN、豆瓣、简书、QQ 空间等网站页面作为下发指令的 C&C 服务器,加密受害者文件并勒索赎金,同时窃取支付宝等软件密码。

据互联网安全专家介绍,该勒索病毒在感染用户计算机后不会勒索比特币,而是弹出微信支付二维码,要求受感染用户使用微信支付 110 元,从而获得解密密钥,这也是国内首次出现要求使用微信支付的勒索病毒。目前,微信运营判定该支付二维码存在违规行为,并表示已无法通过扫描二维码支付赎金解密。

截止到 12 月 3 日,已有超两万用户感染该病毒,被感染电脑数量还在增长。除了感染电脑中的软件,这次勒索病毒还盯上了包括路由器、智能摄像头在内的智能硬件。

网络安全专家王亮介绍,感染这种勒索病毒之后,用户第一个感觉就是突然自己的桌面背景被人换了,比如说 Word 文档照片打不开,文件扩展名被修改。

该病毒还窃取用户的各类账户密码,包括淘宝、天猫、阿里旺旺、支付宝、163 邮箱、百度云盘、京东、QQ 账号。

“不同于其他勒索病毒,此次勒索病毒没有修改文件后缀名。”腾讯电脑管家安全专家称,一经感染,该勒索病毒对用户电脑加密 txt、office 文档等有价值数据,并在桌面释放一个“你的电脑文件已被加密,点此解密”的快捷方式后,弹出解密教程和收款二维码,最后强迫受害用户通过手机转账缴付解密酬金。

腾讯电脑管家安全专家表示,从多个用户机器提取和后台数据追溯看,该勒索病毒的传播源是一款叫“账号操作 V3.1”的易语言软件,可以直接登录多个 QQ 账号实现切换管理。

病毒作者首先攻击软件开发者的电脑,感染其用以编程的“易语言”中的一个模块,导致开发者所有使用“易语言”编程的软件均携带该“勒索病毒”。广大用户下载这些“带毒”软件后,就会感染该“勒索病毒”。

12 月 4 日,腾讯方面回应称,已第一时间对所涉勒索病毒作者账户进行封禁、收款二维码予以紧急冻结,微信用户财产和账户安全不受威胁。支付宝安全中心表示,早有针对性的防护,已第一时间跟进,目前没有一例支付宝账户受到影响。

据了解,此勒索病毒已被成功破解,已有相关的安全产品可拦截、查杀。针对这种新型勒索病毒的攻击,安全专家在此提醒广大用户及时采取五种措施进行防范:

一、安装并及时更新杀毒软件,目前市场主流反病毒软件都已支持针对该勒索病毒的防护与查杀。

二、不要轻易打开来源不明的软件,该勒索病毒通过易语言编写的程序传播,减少使用来源不明的软件可有效预防。

三、如已经感染勒索病毒,可使用相关解密工具尝试解密。目前,许多公司已经针对该勒索病毒开发了解密工具,包括火绒 Bcrypt 专用解密工具、腾讯电脑管家“文档守护者”、360 安全卫士“360 解密大师”等。

四、已感染勒索病毒的用户,在清除病毒后,尽快修改淘宝、天猫、支付宝、QQ 等敏感平台的密码。

五、定期在不同的存储介质上备份计算机中的重要文件。

(综合新华社、《北京晚报》消息)

至少填埋近 8000 吨!

化工危险废料如何偷偷“下乡”?

为套取复垦项目资金,村干部默许企业进村掩埋,导致至少近 8000 吨化工危险废料偷偷“下乡”。“新华视点”记者近期调查发现,江苏泰兴一化工企业将单氰胺废渣偷埋在当地多个村庄,使农地受到严重污染。目前,泰兴市公安局以涉嫌污染环境罪将涉案的 30 个犯罪嫌疑人移送检察机关审查起诉。



“黑土”倒入池塘致鱼死亡,污染土地种树失败

近日,记者来到位于泰兴市张桥镇薛庄村一处危废填埋点。其面积为 10 亩,上方有塑料布覆盖,四周用铁栏杆圈住。记者看到,当地土壤一般呈现黄色,而这块地的表层土壤呈黑色,用铁锹开挖 50 厘米深后依然可见“黑土”。

泰兴市公安局一位办案民警介绍,2017 年 12 月份接到群众举报,反映有人借农地复垦的名义偷埋化工废料。经调查发现,在 2017 年 4 月 25 至 7 月 7 日、12 月 5 日至 7 日两个时间段,泰兴市友联精细化工有限公司委托他人处理该公司的化工废料单氰胺废渣,后者组织人员运输至张桥镇

薛庄村五组沟塘内,累计填埋了 7997.6 吨。张桥镇郭桥村一王姓村民说,村边高速公路两侧有多个沟塘,2016 年以来,村里对其部分沟塘复垦。当时,他家 10 亩鱼塘里的鱼还没抓完,就有卡车拉着“黑土”偷偷填入鱼塘里。这些“黑土”刚刚倒入,鱼塘就像煮沸了一样冒气泡,鱼都死了。一些村民怀疑这些“黑土”是从周边化工厂里拉过来的废料。

张桥镇几个村的村民向当地环保、公安等部门多次反映,后来虽然拉过来的“黑土”少了,但是仍有大批建筑垃圾被拉来填埋,直到 2017 年底,填埋才结束。

根据危险废物鉴别技术规范和危险废物鉴别标准,单氰胺废渣属于危险废物。永清环保股份有限公司总工程师安洪逸告诉记者,单氰胺属于氰化物系列,属于剧毒性物质,在土壤污染里属于比较严重的污染物。当地村民反映,曾在污染地块上种植树木,但未存活。

张桥镇副镇长朱军介绍,除公安已确定的危废填埋点外,另外还有 7 处沟塘也疑似填埋了单氰胺废渣,目前已委托专业检测机构抽样检测。泰兴市公安局和环保局办案人员介绍,单氰胺废渣填埋总量有待权威机构进一步确认。

非法处置几无成本,村企勾结逃避监管

非法倾倒危险废物的是一家什么企业?友联化工官网显示,该公司主要生产医药及农药中间体。

据警方调查,友联化工监事黄某为解决本公司废渣胀库问题,经法人代表徐某同意后,找到中间人王某两次分别以每吨 11.5 元和 13.5 元的处置费,委托处理单氰胺废渣。

正规与违法处置成本之间巨大的差异,是不法分子不惜铤而走险的原因。一

家危废处置企业负责人介绍,一吨单氰胺废渣按正规处置成本需数千元,非法填埋则只需要十几元,非法填埋处置与合规处置的成本相差几百倍。仅以查实的 7997.6 吨计算,能省去两三千万。

虽然国家对填埋危废有明确规定,但涉事企业与村干部勾结,绕开了监管。“原薛庄村党总支书记印某跟中间人王某有口头协议,默许对方把‘黑土’拉过来填埋。”

泰兴市公安局一办案民警介绍,企业表示只要村里同意填埋危废就可出钱,而复垦异地取土困难、成本越来越高,村干部唯利是图,双方一拍即合。

泰兴市国土局工作人员朱鹏介绍,土地复垦项目要求回填的必须是良土,但由于土地复垦项目多,国土人员很难做到全覆盖核查,即使核查也只是看其是否平整,难以监测深层填埋物性质。

后续安全处置面临多重难题,应进一步加强惩处与问责

近年来,一些地方土地整治项目中将建筑垃圾、生活垃圾甚至化工废料回填的事件频发。今年初,原江苏省国土资源厅已发文,要求土地整治项目所需客土,要有相关部门审查合格的鉴定报告,包括客土来源地、土壤成分及土方量等。但仍难以做到全天候监管。

朱鹏认为,针对工业固废“下乡”问题,应进一步提高基层干部环保意识和监管能

力,对违法行为坚决惩处和追责。此外,属地政府、环保及国土部门之间应加强协作,发现疑似利用土地整治项目偷倒工业固废等环境污染情况时,需及时互通信息,打击违法违规行为。

据悉,此次偷埋危废事件的后续安全处置,依然面临多重难题。“本地一家有资质的企业年处理量仅有 6000 多吨,在有限的时间内消纳不了近 8000 吨危废。”张桥

镇党委书记熊亚平说,他已联系了江苏省内三家有资质企业,但都容量接近饱和没有接收,跨省转运处置更为困难。

熊亚平介绍,根据相关要求,张桥镇政府需在今年年底前将上述危废转移暂存完毕,明年 3 月底前完成处置工作。该镇一级财政难以承受此次危废处置费用,目前只能先向泰兴市政府申请环保公益基金,等后期诉讼时再向涉事企业追偿。

(新华社视点)

相关新闻

近三分之一水体返黑返臭 安徽芜湖黑臭水体整治敷衍被通报

据新华社电 在整治黑臭水体工作中,安徽省芜湖市对部分整改工作敷衍应付、推进不力,上报已完成整治的 46 条黑臭水体中有 15 条返黑返臭,近日被中央环保督察通报。

根据中央环保督察通报,2017 年 9 月,安徽省要求芜湖市针对中央环保督察组反馈的问题制定整改方案,但芜湖市直至 2018 年 1 月 30 日才印发市级整改方案。2017 年 10 月以来,芜湖市环境保护督察问题整改工作领导小组未对督察整改工作推进部署调度。2018 年 11 月 4 日至 9 日,中央第三生态环境保护督察组对芜湖市集中式饮用水水源地安全保障、入河排污口排

查整治、黑臭水体治理以及边督边改等 4 个方面整改工作进行了下沉督察,发现当地敷衍整改问题突出。

督察组现场检查发现,芜湖市老城区雨污分流不到位、入河排污口排查不全面、截污不彻底,加上城镇生活污水处理厂处理能力严重不足,导致大量生活污水直排水体。芜湖市控源截污不到位导致黑臭水体整治流于表面,多条黑臭水体出现反弹,上报已完成整治的 46 条黑臭水体中,15 条存在返黑返臭现象,其中有 9 条是因为大量污水入河所致。

中央环保督察通报显示,针对督察中

发现的问题,芜湖市党委、政府作为中央环保督察整改第一责任主体,对督察交办问题整改工作重视不够,调度督办不力,导致部分整改任务敷衍应付,没达到预期效果。同时,芜湖市水利、住建、环保等部门责任落实不到位,水利部门入河排污口排查不全面,大量生活废水直排水体;住建部门控源截污、管网建设工作推进不力,黑臭水体整治成效不佳,返黑返臭多发;环保部门工作标准不高,要求不严,导致集中式饮用水水源地问题解决不彻底。芜湖经济技术开发区管委会对群众信访举报问题整改不力,敷衍塞责,表面整改。